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Si considerino i seguenti fatti riguardanti il trasporto aereo internazionale:
· ogni aeroporto è caratterizzato da un codice internazionale (che lo identifica univocamente), dalla città e dalla nazione in cui si trova; di ogni aeroporto si vuole tenere traccia delle compagnie aeree che lo usano come scalo, e dei singoli voli effettuati da queste compagnie, che sono decollati o atterrati nell’aeroporto stesso;

· ogni compagnia aerea è caratterizzata dal proprio codice internazionale (che la identifica), dal nome,  dalla nazionalità e dall’anno di fondazione; di ogni compagnia si vuol tenere traccia dei voli che ha effettuato e degli aeroporti che usa come scalo;

· ogni volo effettuato è caratterizzato da un codice, da un aeroporto di partenza ed uno di arrivo, da una data ed orario di partenza ed uno di arrivo, da una compagnia aerea che lo ha effettuato, dal numero dei passeggeri trasportati, dai km percorsi nel tragitto.


1) Si definisca uno schema concettuale che rappresenti le informazioni richieste. (Punti 10)

2) Si traduca lo schema concettuale del punto 1) in uno schema logico di base di dati nel modello relazionale. (Punti 8)

3) Si risolvano, in riferimento allo schema del punto 2), le seguenti interrogazioni utilizzando SQL:

a. Elenco che riporta, per ciascuna compagnia aerea, il numero dei voli effettuati nel 2012 ed i passeggeri trasportati in tali voli (punti 5);

b. Elenco che riporta, per ciascun aeroporto italiano, il numero dei passeggeri partiti da quell’aeroporto nel 2012 (Punti 5);

c. Elenco che riporta, per ogni compagnia aerea fondata prima del 2000 e che si serva di almeno 10 aeroporti distinti, il numero complessivo di aeroporti in cui fa scalo (Punti 5).

